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Wir fiihren Wissen.

52 XVIL Gleichgewicht und Drucd der Luft.

15, Wenn in einer Maviotte den Rohre bei einem Barometerftand von
28 Holl dad Vuectilber mm lingern, offenen Schentel 24 Boll Hoch fteht,
wie hod) wird e tm 12 Boll langen, ver{dlofienen Scyentel ftehen ? Und
su weldhem Theil thres wefpriinglichen BVolumens wird die davin enthaltene
Luft aujammengedriidt fein?

16.  Wenn man bei cinem Bavometerftand von 28 Boll eine 40 Boll lange
gleichoeite, unten verichlofene Glasrihre 27 Roll Hod) mit Quedfilber
fitllt, un iibvigen Rawm der Rihre aber atmofphirijche Luft (dft, dann bdie
Nobre mit dem Finger vevidhliegt, wmbehrt und dag offene Cnbde umter
Quedfilber taucdht, fo fept fidh natiiclidy die Luft itber da8 uiederfallende
Qutedfilber, — o8 fragt fic) aber, wie Hod) wivd jelt das Quectiilber in der
NRiohre ftehen bletben, und weldjen Raum aljo die Yuft ansfiillen?

17. Gine Gadmenge nimmt bei einem Varometerftand B — 27 Boll ein
Bolumen ¥V = 20 Kubifyoll ein; wie grof ift fein Volumen V; bet
emem Barometerftand By = 28 Boll, wenn e8 ungehindert {icd) ausdel-
nen foun?

18. Jn einer Glagglode find bet einem Bavouteterftand von 277 6" 50 Ku-
bifyoll Sauerftoffgas itber QuecHilber abgefperet. Die Sperrfliifjigleit
fteht 8" dtber bem dufern Niveaw; wie grof ift das Volumen W diefes
Gafes bet einem Drud (nidht blof Bavometerftand) von 287 2

(Uenderung des BVolums bei Aenderung des Drucd und der Temperatur
fiehe XX.)

19. @8 foll aus dem Mariotte’fdhen Gefess abgeleitet werden, daf (die
Abnahme dev Intenjitdt dev Sehwertraft unbevitcfichtigt gelaffen) in einer
gleichmafig warmen Rujtjdule die Barometerhshen, alfo aud) die durd) fie
gemefjenen Crpanfivvifte tn geometrifcher Progreffion abnehmen, wibhrend
bie DHihen m dev Luft in avithmetijcher Progreffion junchmen.

20. G Bavometer,  welches am Meeresfpiegel bei einer Temperatur von
00 336 paxijer Yinien hoch) fteht, fillt wm 1 pavifer Linie, wenn s unge-
fibr 73 pavifer Fuf Godh iiber den Meevesipieqel gebradht wird (Anf-
gabe 11). Weldhe Vavometerftinde witvden hiernad) unter Borausiepung

- gleicher Crwtivnumg,  gleicher Feudhtigeit der Luft und gleider Intenfitit
ber Scjwere in den Hihen von 2 .73, 3.73, 4.73,...n .73 pa-
vijer Jup {tattfinden ?

21 Weldes wid aber, unter derfelben Borausjebung twie in voriger
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